

新起点 新突破 新跨越

峄城区吴林街道人口与计划生育工作纪实

本版策划 李成华 刘斌

2012年峄城区正式开展国家免费孕前优生健康检查项目,10月12日市计生委副主任林青到吴林街道指导这项工作,她指出当前计生工作面临的形式非常严峻,管理与服务是促进计生整体工作上台阶的首要条件,要抓紧抓实。在调研会上,她对吴林街道免费孕前优生健康检查工作开展情况非常满意。并对吴林街道的计生工作给予高度评价,认为吴林计生委一班人精诚团结,吃苦耐劳,务实,肯干,吴林计生工作实现了新突破令人欣慰。



峄城区领导到吴林街道黄庄居视察计划生育工作



市计生委领导视察孕前优生健康检查工作



峄城区领导来吴林街道视察育龄妇女健康查体工作



吴林街道召开计划生育奖惩兑现会议



吴林街道计生委领导走访慰问计生困难家庭

2012年枣庄市峄城区吴林街道立足工作实际,不断巩固人口和计划生育工作成果,坚持抓创新、求突破,抓典型、求提高,抓落实、求实效,继续保持了健康持续稳定的良好发展态势,圆满完成了各项目标任务。2012统计年度,合法生育率达到88.8%,比区里下达指标提高1.0个百分点;人口自然增长率控制在11.2%以下,出生人口性别比与区里下达的指标持平。日前,吴林街道又顺利地通过了省计生委关于国家免费孕前优生健康检查项目单项目标责任考核,得到了省考评组的一致肯定。

加强政策学习

增强团队的创新精神

加强政策法规学习,不断提高计生人员的整体素质和业务水平。是吴林街道今年开展的一项重要工作,认真学习“4.26”重要讲话精神、国家“一法三规”、省《条例》、中央《关于全面加强人口和计划生育工作统筹解决人口问题的决定》和省、市《实施意见》的精神,具体内容及有关计划生育的方针、政策,提高履行人口和计划生育工作职责的积极性和工作能力,为进一步做好计划生育工作打下坚实的基础。年初以来吴林街道陆续编写了《中央“决定”学习宣传提纲》和《学习中央“决定”知识问答》,举办了计生干部培训班10期,开展了学习中央《决定》知识竞赛,利用人口学校、刷写标语、印制宣传品、设立宣传站和庄户剧团文艺汇演等形式大力开展学习宣传中央《决定》活动,使《决定》精神家喻户晓、深入人心。

在此基础上,还在全街道范围内开展了以“十清理十落实”为主要内容的清理清查活动,完成重点对象“三查”2600余名,落实避孕节育措施663例,其中结扎98例,征收社会抚养费216.5万元,摸清了已婚育龄妇女底数、人口出生底数,强化了各级责任,落实了管理服务措施,夯实了基层基础,达到了人口统计区、街道、居、户“四对口”,卡、表、册、人“四相符”,促进了全街道基层基础工作水平的不断提高。

加强阵地建设

提升服务水平

加强服务阵地建设,提高技术服务水平是吴林街道今年着力抓紧抓好的又一项重要工作。在去年投资近500余万元,重新规划建设五层计生优质服务综合办公楼的基础上,今年街道又投入30万元对肖桥居、涝汰居、黄庄居的计生服务室进行了改、扩建,强化了内部管理,36个新农村示范居服务室配备了新检查床;不断规范服务程序和操作规程,积极实施出生缺陷干预、避孕节育优质服务和生殖道感染防治“三大工程”,全年接待免费孕前优生健康检查272人,占应检查妇女的85%;优生监测312人;服用叶酸制剂278人;享受免费技术服务321人,免费率达100%;落实避孕节育措施及时率达到95%;避孕方法基本知识知晓率达90%;妇女病普查率达到96.8%,治疗率达到85%;育龄妇女接受规范的基本生殖健康服务率达95%,参与生殖保健活动和服务的人群中男性占23%。

建立利益导向机制

惠及千家万户

建立健全利益导向机制,提高群众参与计划生育的积极性是吴林街道计生工作的成功做法之一。一是制定完善奖励扶助政策,在国家省市有关政策的基础上,结合本街道实际制定出台了《关于建立计生家庭参加新型农村合作医疗个人缴费部分奖励制度的实施意见》、《关于建立独生子女绝育户奖励制度的实施意见》、《关于建立农村部分计划生育家庭奖励扶助制度的实施意见》等多个政策性文件。二是对独生子女父母奖励、农村和流动人口技术服务免费、农村部分计划生育家庭奖励扶助制度、计划生育家庭特别扶助制度等奖励政策按照标准要求全面落实。近年来,全街道每年落实独生子女父母现金奖励费20余万元,落实技术服务免费经费近15万元,截止目前,以现金形式落实农村部分计划生育家庭奖励扶助金10万余元,减免新型农村合作医疗费16万元,为农村22户主动放弃二胎生育权的家庭兑现了5万元奖励金。

文/图 吴峰 渠志强



“5.29”计生协会宣传



工作人员向新婚人员讲解婚育知识



“构建和谐家庭”文艺演出



基本国策确立30周年集中宣传